

Kliknutím na nadpis prejdete na podrobnosti správy

Vstupná brána na čínsky trh

Čínsky elektronický obchod raketovo rastie. Len v roku 2017 sa zdvojnásobil na jeden bilión amerických dolárov. Je najväčší na svete. Platformy cezhraničného elektronického obchodu (cross-border e-commerce, CBEC) umožňujú zahraničným firmám priamo osloviť čínskych spotrebiteľov. Enormný potenciál si uvedomujú aj európske firmy vrátane slovenských. Pre slovenských exportérov je čínsky elektronický obchod zaujímavý z niekoľkých dôvodov. Predstavuje najjednoduchší spôsob priameho predaja zákazníkom. Významným faktom je, že vláda v Pekingu aktívne podporuje online obchod. Znížila clá na tovary kúpené takýmto spôsobom, odstraňuje obchodné prekážky, organizuje výstavy a preberá záštitu nad elektronickým obchodom v rámci rozličných iniciatív.

S rastúcim príjmom rastie aj dopyt čínskych konzumentov nielen po tovare vyššej kvality, ale chcú i väčší výber, skúšajú nové a netradičné produkty. Daná skutočnosť vytvára priestor pre slovenské značky, ktoré sú v najľudnatejšej krajine často neznáme, no atraktívne cenou, kvalitou a invenciou.

[Článok v denníku Pravda](#)

[Manuál pre e-commerce v Číne](#)

Slovensko je jednou z najatraktívnejších investičných lokalít v strednej a východnej Európe

Účastníci prieskumu, ktorý každoročne organizuje Slovensko-nemecká obchodná a priemyselná komora, Holandská obchodná komora v SR, Švédská obchodná komora v SR, Slovensko-rakúska obchodná komora a Advantage Austria Bratislava hodnotia Slovenskú republiku ako druhú najatraktívnejšiu investičnú lokalitu v strednej a východnej Európe. Súčasnú hospodársku situáciu v SR hodnotí 63 % opýtaných zahraničných firiem pozitívne, čo je o 18 % viac ako pred rokom. Priaznivá konjunkturálna nálada medzi zahraničnými investormi na Slovensku pretrváva. Viac ako 40 % zo 131 zúčastnených firiem by chcelo rozširovať svoje aktivity a hľadajú zamestnancov. Podiel spoločností, ktoré by zopakovali investíciu na Slovensku aj v súčasných podmienkach, zostáva stabilne 80 %. V prípade negatívne vnímaných faktorov lokality nezaznamenali investori žiadne zlepšenie.

Na prieskume sa zúčastnilo 131 firiem pôsobiacich na Slovensku, z ktorých 82 % má vlastníkov z iných európskych štátov. Opýtaní respondenti pochádzali z priemyslu (43,6 %), obchodu (19,9 %) a služieb (36,6 %).

Medzinárodné tendre a obchodné príležitosti



Investičná príležitosť v oblasti potravinárstva v Guyane

ZÚ v Brazílii informuje o investičnej príležitosti v oblasti potravinárstva v Guyane

Tender na nákup nových elektrických autobusov a nabíjacieho príslušenstva pre mesto Jelgava

Zastupiteľský úrad SR v Rige informuje podnikateľskú verejnosť o tendri na nákup nových elektrických autobusov a nabíjacieho príslušenstva pre mesto Jelgava. Prihlášku do tendra treba podať do **10.09.2018 do 11:00**.



Tender pre vybudovanie 200 kV prenosovej sústavy elektrického vedenia v severnej časti krajiny

Albánsky štátny prevádzkovateľ vysokonapäťovej prenosovej sústavy OST (Operatori i Sistemit te Transmetimit) informoval, že dňa **01.08.2018** vypísal tender na výstavbu 200 kV elektrického vedenia v severnej časti krajiny. Termín predloženia ponúk – **31.08.2018 do 10,00 hod.**



Výber koncesionára pre civilné letisko v Sofii

Veľvyslanectvo Slovenskej republiky v Sofii informuje o aktuálnom výbere koncesionára pre civilné letisko v Sofii. Termín na predloženie ponúk je do **22. október 2018, 13:00 hod. (miestny čas).**



Vývoz hydiny, ovocia a zeleniny

Veľvyslanectvo Slovenskej republiky v Abú Dhabí informuje o dopyte spoločnosti Americana Quality, zaujímajúcej sa o dodávateľov hydiny, ovocia a zeleniny na trhy krajín Blízkeho a Stredného východu.



Verejná súťaž na výstavbu objektu záchranej a požiarnej techniky na leteckej základni Čáslav

Zastupiteľský úrad SR v Prahe informuje podnikateľskú verejnosť o úmysle Ministerstva obrany ČR vyzvať k zaslaniu ponúk ku medzinárodnej verejnej súťaži podľa predpisov NATO na výstavbu objektu záchranej a požiarnej techniky na leteckej základni Čáslav v Českej republike.

„Deklarácia spôsobilosti“ uchádzačov, ktorí prejavia záujem zúčastniť sa medzinárodnej verejnej súťaže, v prípade jej konania, musí byť doručená cestou Stálej delegácie pri NATO v Bruseli na adresu: Ministerstvo obrany ČR, Sekcia vyzbrojovania a akvizícií, oddelenie NSIP, Námestie Svobody 471/4, 160 01 Praha, Česká republika najneskôr do **30. 9. 2018.**



Dopyt – dopravné prostriedky a manipulačné prostriedky a zariadenia

Zastupiteľský úrad SR v Belehrade informuje podnikateľskú verejnosť o ponuke na spoluprácu pri montážnych službách výťahov spoločnosti DIMENZIA d.o.o. Aleksinac, ktorá sa zameriava na navrhovanie a výrobu strojov na spracovanie všetkých druhov druhotných surovín, navrhovanie všetkých typov vertikálnych a klzných systémov, dodávku a montáž zariadenia pre vertikálnu a šikmú dopravu, práce zodpovedného dodávateľa, ako aj odborný dozor.



Poľský výrobca leteckých motorov hľadá spoluprácu so slovenskými firmami

Veľvyslanectvo SR vo Varšave si dovoľuje prezentovať záujem poľskej spoločnosti Pratt&Whitney so sídlom v Rzeszówe o spoluprácu v odvetví leteckého priemyslu. Spoločnosť sa stala jedným z popredných hráčov v leteckom priemysle strednej Európy, zaoberá sa výrobou, generálnymi opravami, dizajnom a výskumom. Z dôvodu rozširovania výroby leteckých motorov firma hľadá na Slovensku spoluprácu s firmami, ktoré pracujú podľa systému kvality AS9100 a majú skúsenosti v oblasti leteckej výroby. V prípade záujmu kontaktujte priamo zástupcu: janusz.zieminski@pwrze.utc.com. Dostupné informácie o firme sa nachádzajú na stránke www.pwrze.com.



Tender na výstavbu priemyselného parku v Rumunsku

Veľvyslanectvo SR v Bukurešti informuje potenciálnych záujemcov o investičnej podnikateľskej príležitosti v Deva - Hunedoara v Rumunsku. Ide o zámery výstavby priemyselného areálu na podporu nových investícií a sociálno-ekonomického zázemia.



Aktuálne tendre v Dánsku

Zastupiteľský úrad SR v Kodani informuje podnikateľskú verejnosť o vybraných tendroch v Dánsku.



Tender na obnovu železničnej siete v Kosove

Styčný úrad SR v Prištine informuje podnikateľskú verejnosť o tendri vypísanom Európskou bankou pre obnovu a rozvoj (EBRD) a Európskou investičnou bankou (EiB) v odhadovanej hodnote 196 miliónov EUR zameranom na obnovu 148 km železničnej siete v Kosove (**termín do 7. septembra 2018**).



Tendre na výstavbu cestných komunikácií v Moldavsku

Moldavská štátna cestná správa vyhlásila 20. októbra 2017 výzvu na vyjadrenie záujmu o účasť v tendroch na výstavbu cestných komunikácií. Uzávierka tendra je **19. októbra 2018**.



Medzinárodné výberové konania na expertov Fondu energetickej efektívnosti Moldavskej republiky

Fond energetickej efektívnosti Moldavskej republiky bol zriadený na podporu implementácie národnej politiky v oblasti energetickej účinnosti a obnoviteľných zdrojov energie, ako aj na dosiahnutie cieľov Národného programu energetickej efektívnosti do roku 2020. Hlavným cieľom fondu je prilákať a spravovať finančné zdroje na realizáciu projektov v oblasti energetickej účinnosti a obnoviteľných zdrojov energie. Výkon funkcie administrátora zahŕňa zapojenie troch kľúčových expertov: 1. Expert v oblasti fundraisingu 2. Medzinárodný finančný expert 3. Medzinárodný technický expert (**koniec kontraktu 31. decembra 2018**).

Výstavy a veľtrhy



MAISON & OBJET Paris

Zastupiteľský úrad SR vo Francúzsku informuje podnikateľskú verejnosť o významnom medzinárodnom veľtrhu MAISON & OBJET zameraný na inovatívne dizajnové prevedenie a zariadenie interiéru. Veľtrh sa uskutočňuje na výstavisku Villepinte na severe Paríža v dvoch termínoch počas roka: **7.-11.9.2018** a **18.-22.1.2019**.



Pozvánka na veľtrh Trade Expo Indonesia

Bratislavská regionálna komora SOPK Vás pozýva na podnikateľskú misiu do Indonézie na veľtrh Trade Expo Indonesia a stretnutie s partnerskými obchodnými komorami v dňoch **22. až 31.10. 2018**



1. veľtrh „Textile, Leather & Fashion Expo 2018“ v Tirane, Albánsko

Zastupiteľský úrad SR v Tirane informuje podnikateľskú verejnosť o možnosti participácie slovenských firiem a organizácií na veľtrhu „Textile, Leather & Fashion Expo 2018“. Podujatie sa uskutoční v dňoch **19. - 20. októbra 2018** v priestoroch Expocity Tirana, v Albánsku.



„Innovation Festival for Balkan Region“ v Tirane

Zastupiteľský úrad SR v Tirane informuje podnikateľskú verejnosť o možnosti participácie slovenských firiem a organizácií na festivale "Innovation Festival for Balkan Region". Podujatie sa uskutoční v dňoch **18. - 20. septembra 2018** v Tirane, v Albánsku



Pozvanie do stánku ZÚ Atény na na Medzinárodnom veľtrhu v Solúne

V dňoch **8. - 17. septembra 2018** sa uskutoční 83. ročník Medzinárodného veľtrhu v Solúne v Grécku. Na veľtrhu sa predstavia prevládajúce trendy v miestnej a medzinárodnej ekonomike, zamerané na rozvoj podnikania, automobilový priemysel, technológie a inovácie, stavebníctvo, energetiku, vzdelávanie, ale aj na kultúru a šport.



Výstava turizmu a aktívneho oddychu ADVENTUR

Zastupiteľský úrad SR v Rige informuje podnikateľskú verejnosť o možnosti účasti podnikateľov na Výstave turizmu a aktívneho oddychu ADVENTUR, ktorá sa uskutoční v dňoch 25. - 27. januára .2019 vo Vilniuse v Litve.



Intra - African Trade Fair 2018

Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí SR informuje o konaní veľtrhu Intra - African Trade Fair 2018, ktorý sa uskutoční v dňoch **11. - 17. decembra 2018** v Káhire, Egypt.



Medzinárodný veľtrh obranného priemyslu v Poľsku

Veľvyslanectvo SR vo Varšave informuje o organizovaní 26. ročníka Medzinárodného veľtrhu obranného priemyslu, ktorý sa uskutoční v dňoch **4. – 7. septembra 2018** v Kielcach pod záštitou prezidenta Poľskej republiky Andrzeja Duda pri príležitosti 100. výročia obnovenia nezávislosti Poľska.



UzMedExpo 2018

Zastupiteľský úrad SR v Taškente informuje o konaní 11. medzinárodnej výstavy UzMedExpo - 2018, ktorá sa uskutoční v dňoch **26. – 28. septembra 2018** v Taškente, Uzbekistan.

UzMedExpo - 2018 je B2B platformou pre nájdenie business partnerov a na konzultácie v oblasti zdravotníckej techniky, liekov, liečiv, tovarov, zariadení, technológií a služieb.



Tashkent International Tourism Fair 2018 - Tourism on the Silk Road

Veľvyslanectvo SR v Taškente informuje o organizovaní 24. medzinárodného veľtrhu „Tashkent International Tourism Fair (TITF) 2018“ - "Tourism on the Silk Road", ktorý sa uskutoční v dňoch **3. – 5. októbra 2018**. Účastníci veľtrhu sa budú môcť stretnúť s potencionálnymi domácimi a zahraničnými obchodnými partnermi resp. zákazníkmi v oblasti priemyslu cestovného ruchu a zviditeľniť svoju značku na rozvíjajúcom sa uzbeckom trhu. Počet účastníkov veľtrhu sa odhaduje na približne 10 000.

Vystavovatelia, ktorí sa veľtrhu zúčastnia po prvýkrát, majú 30% zľavu, oslobodenie od poplatku za víza, špeciálny vstup a výstup na medzinárodnom letisku v Taškente v tzv. „green corridors“, ako aj špeciálne ceny za ubytovanie v hoteloch.



25. všeobecný veľtrh ZEPS 2018 v Bosne a Hercegovine

Všeobecný veľtrh, ktorý sa uskutoční v dňoch **2. – 6. októbra 2018** v Zenici je miestom na propagáciu spoločností z rôznych odvetví, ako aj kolektívnych výstav krajín, regiónov, obcí a združení.

MZVaEZ SR postupuje informáciu ZÚ Bosny a Hercegoviny v SR so sídlom v Prahe o konaní 25. všeobecného veľtrhu ZEPS 2018 v Bosne a Hercegovine. ZEPS je najväčším veľtrhom v Bosne a Hercegovine a umožňuje vystavovateľom množstvo možností na nadviazanie priamych obchodných kontaktov.



2. veľtrh „Energy Expo & Forum 2018“ v Tirane

Zastupiteľský úrad SR v Tirane informuje podnikateľskú verejnosť o možnosti participácie slovenských firiem a organizácií na veľtrhu "Energy Expo & Forum 2018". Hlavným cieľom veľtrhu je zameranie na investície do elektrickej energie v Albánsku, Kosove, Čiernej Hore, Macedónsku, Grécku, Chorvátsku a Srbsku. Ekonomické fórum sa bude zaoberať hlavnými otázkami nových právnych predpisov, možností financovania, ako aj možností investícií do obnoviteľnej energie a energetickej efektívnosti. Podujatie sa uskutoční v dňoch **5. - 6. októbra 2018** v priestoroch Expocity Tirana, v Albánsku.



Medzinárodné EXPO recyklácie odpadu „REVADE 2018“

Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí SR informuje podnikateľskú verejnosť o konaní Medzinárodnej výstavy recyklácie odpadu „REVADE 2018“, ktoré sa uskutoční v dňoch **8. – 11. októbra 2018** v Alžírii, Alžírsko. Hlavnou témou 3. ročníka Medzinárodnej výstavy REVADE 2018 je "Recyklácia – kormidlo rozvoja odpadového hospodárstva".

REVADE sa v tomto roku zameriava na podporu podnikania v oblasti recyklácie, obnovy a spracovania odpadu.



Online veľtrh potravinárskeho priemyslu v Kyjeve

Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí SR a Zastupiteľský úrad SR v Kyjeve informujú podnikateľskú verejnosť, že v dňoch **10. – 11. októbra 2018** sa bude v Kyjeve konať online veľtrh potravinárskeho priemyslu (medzinárodný portál "ExpoUniverse"), ktorý bude zameraný na rozvoj bilaterálnych vzťahov v ekonomike a nadviazanie spolupráci medzi odborníkmi vo výrobe potravín, nápojov, balenia, dodávateľmi surovín a technológií.



10th International Sustainable Energy Forum and Trade Show in Central and Eastern Europe v Kyjeve

Veľvyslanectvo SR v Kyjeve pozýva zainteresované podnikateľské subjekty na 10. fórum pre trvalo udržateľnú energiu v strednej a východnej Európe, ktoré sa uskutoční v dňoch **16. – 19. októbra 2018** v Kyjeve.



Medzinárodný veľtrh „RAIL EXPO 2018“ v Kyjeve

Veľvyslanectvo SR v Kyjeve informuje slovenskú podnikateľskú verejnosť o možnosti účasti na Medzinárodnom veľtrhu „RAIL EXPO 2018“, ktorý sa uskutoční v dňoch **16. – 18. októbra 2018** v Kyjeve. Medzinárodný veľtrh bude zameraný na inovácie v železničnej nákladnej doprave, výmenu skúseností a prezentáciu nových projektov.



Veľtrh In(3D)ustry a IoT World Congress v Barcelone

Veľvyslanectvo SR v Madride si dovoľuje upriamiť pozornosť odbornej verejnosti – manažérov z odvetvia priemyslu, predstaviteľov technologických firiem a inovátorov – na konanie dvoch významných podujatí, ktoré sa súbežne uskutočnia v dňoch **16. – 18. októbra 2018** na výstavisku Fira v Barcelone.



Veľtrh Trade Expo Indonesia

Veľvyslanectvo Indonézie na Slovensku informuje podnikateľskú verejnosť o uskutočnení tridsiateho tretieho ročníka veľtrhu Trade Expo Indonesia, ktorý sa uskutoční v dňoch **24. - 28. októbra 2018** v meste BSD, v provincii Banten v Indonézii. Veľtrh TEI je medzinárodná medzipodniková obchodná výstava exportovaných výrobkov z oblasti priemyselného odvetvia, baníctva, poľnohospodárstva, kreatívneho priemyslu, potravinárstva, remeselnej tvorby a strategického priemyslu, ktorého koncepcia spočíva v B2B aktivitách.



Veľtrh „Smart City + Smart Grid“ v Paríži

Zastupiteľský úrad SR vo Francúzsku informuje podnikateľskú verejnosť o možnosti participácie slovenských firiem a start-upov na veľtrhu „SMART CITY + SMART GRID“ venovanej inteligentným sieťam, udržateľnej mobilite v mestách, energetickej efektívnosti a pod. Veľtrh sa bude konať v dňoch **6. – 7. novembra 2018** na výstavisku Paris EXPO Porte de Versailles.



Medzinárodná výstava spojená s konferenciou HLS & CYBER 2018 v Tel Avive

Veľvyslanectvo SR v Tel Avive si dovoľuje informovať odbornú verejnosť o organizácii medzinárodnej výstavy spojenej s konferenciou HLS & CYBER 2018, ktorá sa uskutoční v dňoch **12. – 15. novembra 2018** v Tel Avive. Výstava je zameraná na oblasť bezpečnosti a kybernetickej bezpečnosti, je organizovaná každé dva roky za účasti izraelských a zahraničných spoločností, ako aj expertov na otázky bezpečnosti. Tento rok sa podujatia zúčastní viac ako 80 krajín, 60 rečníkov a 160 vystavovateľov.



Pozvanie na účasť na stavebníckom veľtrhu Big 5 v Dubaji

Veľvyslanectvo SR v Abu Dhabi informuje podnikateľskú verejnosť o možnosti účasti a prezentácie na najväčšom medzinárodnom stavebníckom veľtrhu regiónu Blízkeho východu – the Big 5 – v Dubaji, v rámci spoločného národného výstavného stánku v rozsahu 9 m². Medzinárodný veľtrh the Big 5 sa uskutoční v dňoch **26. – 29. novembra 2018** v Dubai World Trade Centre.



MuniWorld/MuniExpo 2019 v Tel Avive

Veľvyslanectvo SR v Tel Avive informuje o medzinárodnej konferencii s výstavou MuniWorld/MuniExpo 2019, ktorá sa uskutoční v termíne od **26. – 28. februára 2019** v Tel Avive. Federácia samosprávnych orgánov Izraela zorganizuje aj v roku 2019 medzinárodnú inovačnú výstavu MuniExpo 2019 spolu s konferenciou MuniWorld 2019. Na podujatí sa zúčastnia poprední poskytovatelia služieb Start-up Nation, predstavia sa nové izraelské aj zahraničné inovácie a technológie, ktoré môžu prispieť k zlepšeniu kvality života v jednotlivých mestách a zároveň budú mať možnosť nadviazať vzájomné profesionálne kontakty.

Podujatia



Medzinárodné ekonomické fórum „Tavrian horizons“ v Kyjeve

Veľvyslanectvo Slovenskej republiky v Kyjeve informuje podnikateľskú verejnosť, že dňa **21. septembra 2018** sa v Kyjeve uskutoční Medzinárodné ekonomické fórum „Tavrian horizons“, ktoré bude zamerané na prezentáciu ekonomického, investičného a inovačného potenciálu Chersonskej oblasti, nových projektov rozvoja a výmenu skúseností.



Podnikateľské fórum EÚ – Nigéria

Veľvyslanectvo SR v Nigérii informuje slovenskú podnikateľskú verejnosť, že dňa **4. októbra 2018** sa v hoteli Eko v Lagose uskutoční pod záštitou Európskej delegácie v Abuji 7. podnikateľské fórum EÚ-Nigéria (EUNBF). Témou fóra bude zahájenie činnosti Európskej obchodnej organizácie (European Business Organisation - EBO), tzv. cirkulárna ekonomika a finančné nástroje na podporu investícií v Nigérii. Nasledujúci deň sa bude konať podujatie k praktickým otázkam spojeným s programom Externého investičného plánu (External Investment Plan - EIP)



Smart City Expo World Congress v Barcelone

Veľvyslanectvo SR v Madride informuje o konaní ďalšieho kola svetového kongresu Smart City Expo, ktoré sa bude konať v Barcelone v dňoch **13. až 15. novembra 2018**.

Aktuality

Česko | ČNB znovu zvýšila úrokovú sadzbu

Česká národná banka dňa 2. 8. opäť zvýšila základnú úrokovú sadzbu, od ktorej sa odvíjajú úročenia komerčných úverov, o 0,25 % na 1,25 %. Je to už piate tohtoročné zvýšenie úrokovej sadzby. Dôvodom je pomerne slabá česká koruna, pôsobiaca ako inflačný činiteľ. Inflácia tiež presahuje cieľ ČNB vo výške 2 %. Oproti očakávaniam posilnenia meny pod 25 CZK/EUR česká mena od mája t. r. oslabuje a rastie inflácia. FIRMÁM vyššie úroky prinesú drahšie úvery na investície a prevádzku, domácnostiam sa môžu zdražiť spotrebiteľské úvery a hypotéky. ČNB zároveň výrazne zhoršila prognózu rastu českej ekonomiky. V tomto roku očakáva rast 3,2 % (pôvodne 3,9 %). V r. 2019 odhad 3,4 % rastu HDP ponechala. Podľa ČNB priemerný kurz koruny v r. 2018 bude 25,5 CZK/EUR a v r. 2019 posilní na priemerných 24,6 CZK/EUR. *Zdroj: Právo*

Francúzsko | HSBC presúva časť svojich aktivít z Londýna do Paríža

Spoločnosť HSBC sa z dôvodu očakávaných nepriaznivých účinkov Brexitu rozhodla prepojiť všetky svoje európske aktivity s dcérskou spoločnosťou vo Francúzsku. Jej bilancia by tak mala narásť približne o 13 mld. EUR do roka 2019. *Zdroj: Les Echos*

Spojené kráľovstvo | Obavy z Brexitu nútia britských právnikov, aby sa registrovali v Írsku

Viac ako 1 600 britských advokátov (solicitors) sa od referenda registrovalo aj v IE. V predchádzajúcich rokoch to nebolo viac ako 100 ročne. V súčasnosti vyše 9 % registrovaných advokátov v IE pochádza z UK.

Hlavným dôvodom registrácie je ich obava, že by po Brexite mohli stratiť možnosť zastupovať svojich klientov pred Súdnym dvorom Európskej únie a vystupovať v mene svojich klientov vo veciach v kompetencii Komisie. *Zdroj: Financial Times*

Švajčiarsko | Credit Suisse presúva časť svojich investičných bankárov z Londýna

Presun cca 250 pracovných miest do Frankfurtu, Paríža a Madridu je realizovaný ako dôsledok Brexitu. V Londýne však Credit Suisse naďalej ponechá cca 5 000 pracovníkov. Vo Frankfurte plánuje vytvoriť svoju centrálu pre investičné bankovníctvo. *Zdroj: Handelszeitungen*

Dánsko | Alternatívna trasa NS2

„Už sme vypracovali alternatívnu trasu smerovania NS2, ktorá nepotrebuje ďalšie povolenia. Celkové náklady na projekt zostanú nezmenené, t. j. 9,5 mld. EUR“, uviedol M. Leitner, člen predstavenstva spoločnosti ÖMV, ktorá je hlavným partnerom Gazpromu v Rakúsku. Ruské médiá informovali, že výstavba plynovodu NS2 bude presmerovaná tak, aby sa predišlo potrebe dánskeho schválenia. PV L.L. Rasmussen po stretnutí s nemeckou kancelárkou A. Merkelovou začiatkom roka vyhlásil, že plynovod NS2 má nielen komerčné, ale aj politické implikácie. *Zdroj: tass.com*

Írsko | Brexit môže spôsobiť šok írskym SME a daňovým príjmom

Rozdielne režimy DPH v IE a UK, opätovné zavedenie duty free obchodu medzi oboma krajinami sa negatívne odrazia na daňových príjmoch v IE a spôsobia nárast podvodov s DPH. Dopady na írsku colnú správu budú enormné – počet colných deklarácií vzrastie zo súčasných 2 mil. na cca 20 mil. Tieto a ďalšie varovania obsahuje najnovšia správa írskeho ministerstva financií „Tax Strategy Groupe“.

Chorvátsko | Najväčšia investícia v energetike za posledných 10 rokov

Štátna elektrárenská spoločnosť [HEP](#) podpísala zmluvu s IT spoločnosťou [FATA](#) o výstavbe a dlhoročnej údržbe nového kombinovaného vysokoučinného kogeneračného bloku v elektrárni-teplárni EL-TO Záhreb v hodnote 130 mil. EUR. Nový blok bude s elektrickým výkonom 150 MW a tepelnou účinnosťou 114 MW. Projekt je financovaný prostredníctvom EBRD, EIB a EFSI. Práce na výstavbe nového bloku by mali byť spustené začiatkom r. 2019. *Zdroj: Energetika-net*

Chorvátsko | Pripravované projekty v oblasti elektrického distribučného systému v hodnote 31 mil. EUR

Štátna elektrárenská spoločnosť [HEP-ODP](#) (prevádzkovateľ distribučného systému) plánuje investovať v období r. 2018-2022 do pilotného projektu zavedenia pokrokovej siete 31 mil. EUR (z toho je 20 mil. EUR z EÚ fondov). Projekt je zložený z troch modulov – 1. zavedenie pokrokových meraní pomocou sumárnych počítadiel na viac ako 6 125 trafostaniciach a montáž pokrokových počítadiel u 24 000 kupcov (odčítavanie bude možné v reálnom čase), 2. Automatizácia siete so stredným napätím – montáž automatov pre diaľkové riadenie na viac ako 600 uzloch, 3. Zámena 449 existujúcich transformátorov – zníženie strát. Projekt sa bude realizovať v 5 z 21 distribučných oblastí: [Elektra Zagreb](#), [Elektra Zadar](#), [Elektroslavonija Osijek](#), [Elektrodalmacija Split](#) i [Elektrojug Dubrovnik](#). *Zdroj: Energetika-net*

Bulharsko | Výber strategického investora pre výstavbu novej atómovej elektrárne odštartuje do konca roka

Oznámila to MiE BG T. Petkova po stretnutí so zástupcom GR Rosatom K. Komarovom, ktorý navštívil BG v súvislosti s predĺžením životnosti dvoch reaktorov JE v Kozloduji. Ruská firma podporuje reštart projektu JE v Belene, no v rozpore so stanoviskom BG vlády odporúča poskytnutie štátnej záruky pri jeho realizácii, bez akej považuje výstavbu za ťažko realizovateľnú. *Zdroj: Vládna tlačová služba*

Srbsko | Číňania a Rusi sú lídrami vo výstavbe srbských železníc a ciest

Hoci Európska únia je najväčším partnerom Srbska z hľadiska celkových investícií, avšak v infraštruktúrnych projektoch v doprave a energetike dominujú Číňania a Rusi. Európska únia vyčlenila 384 mil. € na výstavbu južnej a východnej časti koridoru 10. Ide o úver schválený Európskou bankou pre obnovu a rozvoj (EBOR). EÚ tiež financuje rekonštrukciu železničnej trate Niš-Dimitrovgrad so 73 mil. EUR a Brusel poskytla aj 50 mil. € na vybudovanie veľmi dôležitého prepojenia plynu s Bulharskom. Na druhej strane čínsky Shangdong pracuje na vybudovaní koridoru 11 na cestných úsekoch Obrenovac-Ub a Lajkovac-Ljig a tento projekt má hodnotu 333,7 mil. USD. Konzorcium čínskych spoločností sa zaoberá výstavbou koridoru 11 na úseku Surcin - Obrenovac a celková investícia je 233,96 mil. USD. Spoločnosť CCCC podpísala zmluvu o projekte a pracuje na výstavbe diaľnice z Preljiny do Požega. Rusko však prideliť pôžičku vo výške 800 mil. USD na rekonštrukciu železníc v Srbsku. V rámci projektu sa zrekonštruje asi 120 km železníc.

Kosovo zrušilo ochranné colné opatrenia

Pod regionálnym tlakom kosovské úrady zrušili 30% colné poplatky, ktoré zaviedli na dovoz ovocia, zeleniny, kukurice a 14 ďalších produktov zo Srbska, BiH, Macedónska a ČH. Zavedené opatrenia (13.7.2018) boli v rozpore s dohodou CEFTA.

Ukrajina | Spoločnosť Wizz Air spúšťa v októbri 2018 štyri nové letecké spojenia do EÚ

z ukrajinských letísk Ľvov a Charkov do európskych miest Bratislava, Vilňus, Gdaňsk a Wroclaw. Lety z Ukrajiny už v októbri prepoja Ľvov s Vilňusom a Bratislavou, a Charkov - s Gdaňskom a Wroclawom. Nové linky umožnia ukrajinským turistom cestovať za cenu od 299 UAH (cca 9 EUR). *Zdroj: epravda.com.ua*

Čína | Beijing Gas Group plánuje nový terminál LNG

BGG plánuje výstavbu nového terminálu LNG, ktorý bude spojený s Pekingom 300 km plynovodom. Ten bude prepravovať 18,25 mld. m³ regazifikovaného plynu ročne. BGG v 2017 odkúpilo 20 %-ný podiel na plynovom nálezisku vo východnej Sibíri, ktoré vlastní Rosneft. Plynovod má byť spustený do prevádzky v 2021 a bude stáť cca. 1,3 mld. EUR. *Zdroj: reuters.com*

EÚ – Japonsko | Dohoda o ekonomickom partnerstve

Najvyšší predstavitelia EÚ a Japonska podpísali 17. 7. 2018 v Tokiu Dohodu o ekonomickom partnerstve (EPA), ktorá vytvorí zónu voľného obchodu predstavujúcu 37 % hodnoty svetového obchodu. Obidve strany sa budú usilovať, aby dohoda vstúpila do platnosti v roku 2019 dúfajúc, že bude slúžiť ako silná protiváha rastúcim protekcionistickým tendenciám na celom svete, ktoré vyvolali USA. Firmy z EÚ vyvážajú do JP tovar a služby v hodnote cca 100 mld. dolárov ročne. Japonská vláda ju plánuje predložiť na mimoriadne zasadnutie parlamentu na jeseň 2018. *Zdroj: Asahi, Yomiuri, Mainichi, Sankei, Tokio Shimbun, Nikkei*

USA – Čína | Čína sa chystá uvaliť clá na US produkty až do výšky 25 %

Podľa CN plánu [zasiahnu](#) clá vo výške 5-25 % takmer všetky druhy (vyše 5 200) tovarov exportovaných z US v hodnote 130 mld. USD. Peking nebude schopný dorovnať US clá voči CN, ktoré postihnú produkty v objeme 250 mld. USD, no US firmám sťažá obchodovanie.

OECD | Globálna inflácia najvyššia za 4 posledné roky

Podľa OECD, počas júna dosiahla globálna inflácia najvyššiu hodnotu za posledné štyri roky v dôsledku nárastu cien energií. Cenová úroveň v skupine G20, ktorá tvorí 80% globálneho výstupu, bola o 3,1% vyššia (v máji na úrovni 2,9%) v porovnaní s úrovňou minulého r.. Najvyššia od júna 2014. V OECD krajinách inflácia vzrástla na 2,8% (z úrovne 2,6%), čo je najvyššia úroveň od februára 2012. Inflácia SK v júni tohto r. vzrástla na úroveň 2,9% (v máji na úrovni 2,7%). *Zdroj: [Global Inflation Hits Four-Year High on Rising Energy Prices](#) (WSJ)*

OECD | Vybudovanie silnejšej a integrovanejšej Európy

Ekonomický direktoriát OECD vydal dva pracovné dokumenty venované EÚ a Eurozóne. Pre vybudovanie silnejšej a integrovanejšej Európy OECD odporúča viacero opatrení na zefektívnenie kohéznej politiky, dobudovanie trhu služieb, energetického trhu a digitálneho jednotného trhu. Podľa OECD by mala Eurozóna prijať viaceré stabilizačné opatrenia s cieľom posilniť odolnosť Eurozóny, a to najmä vytvoriť spoločnú stabilizačnú fiškálnu kapacitu naviazanú na dodržiavanie fiškálnych pravidiel, vytvoriť spoločnú European deposit insurance scheme (EDIS), využiť ESM ako backstop pre jednotný rezolučný fond (SRF), zaviesť European safe asset a pokročiť v harmonizácii insolvenčných konaní. *Zdroj: SM SR pri OECD*

Informácie sú zasielané bezplatne.

Viac nájdete na [„Podnikajme v zahraničí“](#).

Máte ďalšie otázky? Kontaktujte Podnikateľské centrum MZVaEZ SR (bizinfo@mzv.sk).